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Warszawa, 21 grudnia 2024

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejm
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

W związku z interpelacją Pani Lidii Czechak, Posłanki na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej 
w sprawie respektowania praw osób z orzeczeniem o znacznym stopniu 
niepełnosprawności przez placówki opieki zdrowotnej, które mają podpisaną umowę z 
Narodowym Funduszem Zdrowia (nr 6851), przesłaną przy piśmie Pana Krzysztofa Bosaka, 
Wicemarszałka Sejmu RP z dnia 11 grudnia 2024 r., uprzejmie proszę o przyjęcie 
poniższych wyjaśnień.

Odpowiadając na pytanie dotyczące zalecanego sposobu postępowania w przypadku, gdy 
placówka opieki zdrowotnej odmawia osobie uprawnionej realizacji przysługującego jej 
prawa, należy wskazać, że w pierwszej kolejności należy zwrócić się o wyjaśnienie sytuacji 
do osoby kierującej daną placówką. W przypadku braku pozytywnego rozstrzygnięcia 
sygnalizowanego problemu przez świadczeniodawcę sprawa powinna być zgłoszona albo 
Rzecznikowi Praw Pacjenta albo Narodowemu Funduszowi Zdrowia, który jako podmiot, 
który zawarł umowę ze świadczeniodawcą, ma prawo do kontrolowania przestrzegania 
przez świadczeniodawców przepisów dotyczących zasad przyznawania terminów osobom 
posiadającym prawo do korzystania ze świadczeń poza kolejnością, a za naruszenie 
przepisów może nałożyć karę umowną. Warto dodać, że skala naruszeń zgłaszanych w tym 
zakresie Ministerstwu Zdrowia jest niewielka (kilka przypadków rocznie), a do 
Ministerstwa nie wpłynęła ani jedna skarga na  brak podjęcia przez Narodowy Fundusz 
Zdrowia działań w przypadku gdy pacjent sygnalizował, że świadczeniodawca nie 
respektował prawa do korzystania ze świadczeń poza kolejnością. 

Odnosząc się do pytania dotyczącego przyczyn braku wiedzy placówek leczniczych w 
zakresie uprawnień osób posiadających znaczny stopień niepełnosprawności, uprzejmie 
informuję, że uprawnione jest założenie, że naruszenia te nie wynikają z braku wiedzy, ale 
stanowią świadome naruszenie przepisów.  Wyczerpujące informacje o szczególnych 
uprawnieniach pacjentów publikowane są zarówno na stronie Narodowego Funduszu 
Zdrowia jak i Rzecznika Praw Pacjenta. Ponadto Rzecznik Praw Pacjenta prowadzi szerokie 
działania edukacyjne skierowane do personelu medycznego w celu zwiększenia 
kompetencji w zakresie przestrzegania praw pacjentów oraz poprawy standardów w  tym 
obszarze, a szkolenia te są wsparte fachowymi publikacjami. Należy także podkreślić, że w 
każdym przypadku wyznaczania terminu świadczenia, świadczeniodawca jest zobowiązany 
do ustalenia, czy zgłaszająca się osoba posiada prawo do korzystania ze świadczeń poza 
kolejnością, a pisemna informacja o uprawnieniach wynikających z tego prawa musi być 
uwidoczniona w miejscach udzielania świadczeń. 
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Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
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